

# 既要晒成绩又要摆问题

## 省高院首创高中级法院“双向评价”机制

本报首席记者 高敏 通讯员 孟焕良

本报讯 1月11日下午,省高级人民法院视频会议室里,11个中级法院和宁波海事法院院长正在通过视频汇报年度工作。省高院院领导、各部门负责人以及全国人大代表、省人大代表、省高院特约监督员、省纪委和省政法委有关领导等特邀评委,在主会场认真聆听,为各地法院工作情况打分。

与此同时,省高院各部门书面述职材料也已下发到11个中院和海事法院院长手中,待他们仔细审阅后将进行投票,评选出省高院工作业绩排名前五位的部门。

这是浙江省高院首创的“双向评价”机制,即通过晒成绩、晒亮点、晒问题、晒措施,对全省法院的年度工作进行总结评比、评价考核。

当天评选前,先由各中院和宁波海事法院院长逐一汇报工作,然后评委根据评分细则,在民事审判、刑事审判、行政审判、执行工作、信息宣传调研、改革创新、政治建设队伍管理党风廉政建设等7张评分表上逐项打分。

会后,省高院主会场的打分表要在30分钟内投到指定票箱,各地分会场打分表在1小时内通过电子稿发送到指定邮箱。省高院相关部门将根据计分方法评出先进。

“希望大家客观看待‘体检表’,坚持公正,秉持公心,不打关系分、感情分。”汇报会上,省高院常务副院长朱深远说。

据悉,为确保“双向评价”的客观性和科学性,省高院探索制定了一套严密的体系。在对各中院和海事法院的评价方面,几乎涵盖了法院工作各条线,从审判执行到信息宣传调研、改革创新和政治建设队伍管理、党风廉政建设等,都被纳入评价范围,由高院院领导、特邀评委、高院各部门、中院和海事法院院长分别评分;在对高院各部门的评价方面,高院院领导、中院和海事法院院长、高院各部门分别评分。



## 全民阅读“不打烊”

1月12日,玉环市楚门镇文房路的一家24小时自助图书馆里,学生正在看书。玉环市以打造“书香玉环”为载体,把24小时自助图书馆开办到镇(街道),该馆具有节约、灵活、快捷、方便等特点,市民只需凭借市民卡刷卡,就可以在自助图书馆借书,非常便利。

段俊利 陈益峰 摄

## 下沉一线 服务群众

### 嘉兴组织学习丁秋美的先进事迹促“最多跑一次”

本报记者 李小文

本报讯 近日,嘉兴市委政法委组织开展了学习丁秋美同志先进事迹动员会暨政法领域“最多跑一次”改革推进会。

2018年11月,平湖市公安局林埭派出所户籍民警丁秋美为帮不识字的农妇谢健连解决28年“黑户”问题,陪她远赴广西藤县,辗转3300多公里,仅用6天时间就为谢健连办好了身份证(本报2018年12月13日3版曾做过报道)。8年来,丁秋美一直在户籍岗位上默默耕耘,相继提出“移动警务室”“周五集约代办”等便民服务,通过

下沉到一线开展服务,实现让群众“家门口办证”“一次不用跑”。

会议强调,丁秋美同志是从全市广大政法干警中涌现出的优秀代表,她的先进事迹是平湖市公安局林埭派出所践行“最多跑一次”改革的生动实践,是嘉兴市政法系统服务企业、服务群众、服务基层的一个缩影,体现了嘉兴政法机关忠诚为民的价值所在。

“最多跑一次”改革是一场以人民为中心的改革,是一场从理念、服务、政策、制度、作风到环境的全方位深层次改革。截至目前,嘉兴政法领域通过不断深化“最多跑一次”改革,实现

嘉兴市公安系统219个事项“一次办”,130个事项“一证通办”;打通公安、民政、国土等10多个部门的信息壁垒,实现婚姻证明、出生医学证明等30类数据的共享调用;一体化办案应用逮捕协同、起诉协同、审判协同率分别达100%、99.2%、97.56%。

嘉兴市委副书记、政法委书记孙贤龙强调,各级政法部门要以学习先进为动力,激发“最多跑一次”改革的思想自觉和行动自觉,把这种先进理念延伸到政法各领域,高水平推动政法工作供给侧结构性改革,努力为群众提供更多更好的政法产品。

## 青少年事务 全社会观护

### 我省开启未成年人社会支持体系2.0版

本报记者 许梅

本报讯 近日,省检察院与共青团浙江省委正式签署《关于构建未成年人检察工作社会支持体系的合作框架协议》,浙江未成年人社会支持体系正式开启2.0版。

未成年人案件的办理有别于成年人,不仅有特别程序,而且涉及心理抚慰、回访帮教、社会融入等多个方面。为了加强未成年人社会观护的“社会化”,2017年9月省检察院就与团省委、省民政厅、省司法厅、省财政厅等9家单位联合制定了《浙江省关于推动青少年事务社工参与未成年人社会观护工作的实施方案》。此次签署的框

架协议,是在原实施方案的基础上,结合浙江未成年人检察工作与司法保护新形势新要求,将涉案未成年人观护帮教从传统的刑事诉讼领域,进一步拓展到了未成年人民事、行政合法权益的维护。

最新签署的合作框架协议明确了双方将在完善未成年人司法保护、加强青少年法治宣传和犯罪预防、强化未成年人权益保护、推动完善相关法律和政策四个方面加强合作,如将重点完善未成年人特殊检察制度、引导社会力量参与未成年人司法保护,深化“法治进校园”“检察长担任法治副校长”等专项活动和强化监护缺失与监护侵害以及困境未成年人权益保护

等,共同推动构建全省未成年人案件办理与未成年人保护处分配套制度体系。

同时,“浙江省亲青帮青少年权益维护服务中心”成立,将“一门受理”检察机关、共青团委派的观护工作和相关社会服务,逐步实现实体化注册、专业化运作,为未成年人提供特殊、优先和专业的司法保护,为中国特色未成年人司法制度完善提供浙江样板。

据了解,今后在涉及未成年人案件中,我省将更多地以政府购买服务的方式,支持和引导社会工作服务机构向涉罪未成年人、未成年被害人以及民事、行政案件未成年当事人提供必要的社会服务。

## 全省人民调解晒“成绩单”： 2018年调处纠纷 约59万件

本报记者 陈赛男

本报讯 1月11日,浙江省人民调解协会2018年度工作总结会在杭州召开。记者从会上获悉,2018年全省人民调解组织共调处矛盾纠纷589302件,调处成功583136件,调处成功率98.95%。

2018年,省人民调解协会积极配合省司法厅各项工作部署,以推动人民调解参与信访矛盾化解工作为着力点,充分发挥人民调解在矛盾纠纷多元化解机制中的基础性作用,团结广大会员,发挥人民调解组织网络健全、人民调解员熟悉社情民意等优势,扎实做好矛盾纠纷预测、预防、排查、风险控制及化解的源头性、基础性工作,为人民群众安居乐业和社会和谐稳定打下了坚实的基础。

面对新时代矛盾纠纷出现的新变化、新特点,协会积极寻找智能移动调解系统平台的合作新途径。2019年,协会将联合省网信办举办中心组建“网络纠纷网上人民调解委员会”,创建智慧调解平台,承接省网信办受理的适合调解的侵权类民事纠纷,促进人民调解工作提质增效。

与此同时,为建设一支高素质人民调解员队伍,适应和满足基层人民调解员的工作特点与实际需求,协会经过多方面磋商,筹建“浙江省人民调解网络学院”,旨在运用大数据、云计算等现代信息手段,通过“电脑+平板+手机+数字电视”全媒体多终端呈现,形成融学习、交流、考核、评估于一体的全省人民调解员在线教育平台,着力提升人民调解工作的社会化、法治化、智能化和专业化水平。

(上接1版)

同样的民企“保卫战”在衢州市信安公证处上演。2018年9月,浙江一家电缆民企因为发展需要,紧急要求对该公司的业绩合同、发票、产品检验报告等共计190份文书进行复印件与原件相符公证。公证处放弃休息时间,连夜加班加点,最终在规定时间内及时出具公证书。

在过去的一年里,浙江司法行政系统充分整合律师、公证、人民调解、法律援助、司法鉴定、仲裁等法律服务职能,一次次挽救民企于危难之间,一次次解决民企发展燃眉之急,一次次化解民企生产经营中的矛盾纠纷,为民营企业发展提供了优质的法治环境。

### 法律服务高效便捷

民营企业高质量发展,不仅离不开法律人的风雨相随,还得益于高效便捷的法律服务平台。

温州是民营企业活跃地区,但随之而来的是各类市场纷争。为了更及时地提供法律服务、保障企业健康发展,2018年12月,平阳县司法局与平阳县工商联在浙江九州大众律师事务所专门成立了平阳县民营企业法律维权服务中心。该中心借助律师团队资源,为民营企业研发特色法律服务产品,提供专业法律服务,防范法律风险,助力打造最佳营商环境,全力维护民营企业和民营企业家的合法权益。

该中心的成立,只是我省司法行政系统积极搭建平台、为民企提供高效便捷法律服务的一个缩影。去年以来,浙江司法行政系统不断深化法律服务“最多跑一次”改革,加快推进高水平公共法律服务体系建设,创新设立经济技术开发区、高新技术园区、产业集聚区等区域公共法律服务工作站和人民调解组织,升级改造“12348浙江法网”,加大面向民营企业专属法律服务产品研发力度,让民营企业享受到便捷高效的法律服务。

目前,我省市县乡村四级公共法律服务平台已基本实现全覆盖,全省建立开发区、园区等区域公共法律服务工作站265个、调委会254个;为群众减少证明事项49项,实现“最多跑一次”法律服务事项116项。

本报职业道德监督电话:0571-87054423